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 کلیات

 دامنه کاربرد
رد و باید برای حسابرسی سایر اطلاعات مالی تـارییی حسـض وـرورت    ، در حسابرسی صورتهای مالی کاربرد دا700تا  100استانداردهای  . 1

متناسض با شرایط موجود تعدیل شود. در این استاندارد، ملاحظات خاص در بکارگیری آن استانداردها در حسابرسی یک صورت مـالی یـا   
اساس یـک اـاراوب بـا مداصـد     شود. یک صورت مالی یا اجزای یک صورت مالی، ممکن است بر  اجزای یک صورت مالی، مطرح می

نیـز بـرای    8001اساس یک ااراوب با مداصد خـاص تهیـه شـود، اسـتاندارد      عمومی یا با مداصد خاص تهیه شود. اگر اطلاعات مذکور بر
 (4ـ تا ت 1ـ  شود. )رک: بندهای ت کار برده می حسابرسی آن به

مذکور نتیجه کار حسابرس بیش در مورد اطلاعـات مـالی یـک بیـش      این استاندارد برای گزارش حسابرس بیش کاربرد ندارد. گزارش . 2
 (6002شود.)رک: استاندارد است که به درخواست تیم حسابرسی گروه، به منظور استفاده در حسابرسی صورتهای مالی گروه تهیه می

 پردازد. با شرایط کار حسابرسی این گونه اطلاعات، نمیکند و به همه ملاحظات خاص مرتبط  استانداردها را نفی نمی سایراین استاندارد، الزامات  . 3

 تاریخ اجرا
از آن شـرو    و پـ   1391آن از اول فـروردین   استاندارد برای حسابرسی یک صورت مالی یا اجزای یک صورت مالی که دوره مـالی این  . 4

شـود، مفـاد ایـن     بـه تـاریخ معـین تهیـه مـی      یک صورت مـالی کـه   اجزایمورد حسابرسی یک صورت مالی یا  در .الاجراست شود، لازم می
 الاجراست. از آن تهیه شده باشد، لازم و پ  1391ام اسفند  گونه اطلاعات که به تاریخ سی استاندارد برای حسابرسی این

 هدف
حظـات  اجزای یـک صـورت مـالی، توجـه بـه ملا     هدف حسابرس از بکارگیری استانداردهای حسابرسی در حسابرسی یک صورت مالی یا  . 5

 خاص در رابطه با موارد زیر است:
 پذیرش کار؛ ـ الف
 ریزی و اجرای حسابرسی؛ و برنامه ـ ب
 گزارشگری نسبت به یک صورت مالی یا اجزای یک صورت مالی. ـ پ

 تعاریف
 ، اصطلاحات زیر با معانی مشیص شده برای آنها بکار رفته است:های حسابرسی در استاندارد . 6

 است.“ طبدات اصلی و فرعی، حساب یا قلم خاص از یک صورت مالی”به معنی  رت مالی.اجزای یک صو ـ الف
یک صورت مالی یا اجزای یک صورت مالی شامل یادداشتهای توویحی مربوط است. یادداشتهای توویحی مربوط معمولاً شـامل   ـ ب

 ی یا اجزای یک صورت مالی است.های حسابداری و دیگر اطلاعات توویحی مربوط به یک صورت مال اهم رویه  خلاصه

 الزامات

 ملاحظات پذیرش کار

 بکارگیری استانداردهای حسابرسي  

در حسابرسی یک  3، حسابرس باید کلیه استانداردهای حسابرسی مربوط به هر کار حسابرسی را رعایت کند.200براساس الزامات استاندارد  . 7

نظر از اینکه حسابرس، حسابرسی مجموعه کامل صورتهای مالی واحد تجـاری را   فصورت مالی یا اجزای یک صورت مالی، این الزام صر
دار نباشد باید امکان انجام حسابرسی  دهد یا خیر، کاربرد دارد. اگر حسابرس، حسابرسی مجموعه کامل صورتهای مالی را عهده نیز انجام می

 (6ـ و ت 5ـ حسابرسی را مشیص کند. )رک: بندهای ت یک صورت مالی یا جزء خاصی از یک صورت مالی براساس استانداردهای

                                                      
 (“1390شده  های با مداصد خاص )تجدیدنظر ملاحظات خاص در حسابرسی صورتهای مالی تهیه شده براساس ااراوب”، 800استاندارد حسابرسی  .1
2.

 
 (“1389ملاحظات خاص در حسابرسی صورتهای مالی گروه )شامل کار حسابرسان بیش( )تجدید نظر شده ”، 600استاندارد حسابرسی 

 18، بند(“1391اهداف کلی حسابرس مستدل و انجام حسابرسی طبق استانداردهای حسابرسی )تجدید نظر شده ”،200د حسابرسیاستاندار .3
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 قابل قبول بودن چارچوب گزارشگری مالي

در حسابرسی یک صورت مالی یا  حسابرس باید قابل قبول بودن ااراوب گزارشگری مالی بکار رفته در تهیه صورتهای مالی را تعیین کند. . 8
ای  گونـه  به افشای کافی، به ا بکارگیری آن ااراوب گزارشگری مالی منجراجزای یک صورت مالی باید این مووو  بررسی شود که آی

کنندگان مورد نظر بتوانند اطلاعات آن صورت مالی یا جزء خاص آن و همچنین تأثیر معاملات و رویـدادهای بااهمیـت    شود که استفاده می
 بر اطلاعات منعک  در آن صورت مالی یا جزء خاص آن را درک کنند. 

 رنظرشکل اظها

، در قرارداد حسابرسی، باید شرایط انجام کار شامل شکل مورد انتظار هرگونه گزارشی که توسط حسـابرس صـادر   210بر اساس استاندارد  . 9
در حسابرسی یک صورت مالی یا اجزای یک صورت مالی، حسابرس بایـد مناسـض بـودن شـکل مـورد انتظـار        1شود. خواهد شد، مشیص 

 (8ـ و ت 7ـ  جود را ارزیابی کند. )رک: بندهای تاظهارنظر در شرایط مو

 ریزی و اجرای حسابرسي ملاحظات برنامه
این استانداردها باید در صـورت   3 و 2شوند. ، استانداردهای حسابرسی برای حسابرسی صورتهای مالی بکار گرفته می200بر اساس استاندارد  . 10

ریزی و اجرای حسابرسی یک صورت مـالی یـا    به نحو مناسض تعدیل شود. در برنامهورورت برای حسابرسی سایر اطلاعات مالی تارییی، 
اجزای یک صورت مالی، حسابرس باید کلیه استانداردهای حسابرسی مرتبط با کار را حسض ورورت با توجه به شرایط کار تعدیل نمایـد.  

 (13ـ تا ت 9ـ  )رک: بندهای ت

 ملاحظات گزارشگری

را کـه حسـض وـرورت بـا      4 700یک صورت مالی، الزامات اسـتاندارد  اجزای ارشگری نسبت به یک صورت مالی یا حسابرس باید در گز . 11
 (15ـ و ت 14ـ شود، رعایت کند. )رک: بندهای ت توجه به شرایط کار تعدیل می

 آن صورتهای مالياجزای  گزارشگری نسبت به مجموعه کامل صورتهای مالي و یک صورت مالي یا

ملزم باشد گزارش نسبت به یک صورت مالی یا اجزای یک صـورت مـالی را تـوبم بـا گـزارش نسـبت بـه مجموعـه کامـل           سابرسحاگر  . 12

 ای ارائه نماید. صورتهای مالی ارائه کند باید در هر مورد اظهارنظر جداگانه

بـا مجموعـه کامـل صـورتهای مـالی      مالی حسابرسی شده یا اجزای حسابرسی شده از یک صورت مالی ممکن اسـت همـراه    صورتیک  . 13

حسابرسی شده واحد تجاری منتشر شود. اگر حسابرس به این نتیجه برسد که آن صورت مالی یا آن جزء خاص یک صورت مالی به اندازه 
، 16و  15توجـه بـه بنـدهای     کافی از مجموعه کامل صورتهای مالی متمایز نیست باید از مدیریت بیواهد اصلاحات لازم را انجام دهـد. بـا  

حسابرس همچنین باید اظهارنظر خود نسبت به یک صورت مالی و یا اجزای یک صورت مالی را از اظهارنظر خود نسبت به مجموعه کامل 
صورتهای مالی متمایز سازد. مادامی که حسابرس درخصوص متمایز بودن اطلاعات مذکور قانع نشده باشد، نباید گزارشی صـادر کنـد کـه    

 یک صورت مالی یا اجزای یک صورت مالی اظهارنظر شده باشد.در آن نسبت به 

 اظهارنظر تعدیل شده، بند تأکید بر مطلب خاص یا سایر بندهای توضیحی در گزارش حسابرس نسبت به مجموعه کامل صورتهای مالی 

یـا  “ بند تأکیـد بـر مطلـض خـاص    ”وی وی حا گزارشاگر اظهارنظر حسابرس نسبت به مجموعه کامل صورتهای مالی، تعدیل شده باشد یا  . 14

باشد، حسابرس باید آثار احتمالی مبانی تعدیل و بندهای مذکور را بر گزارش حسـابرس نسـبت بـه یـک صـورت      “ سایر بندهای توویحی”
ای مالی یا اجزای آن صورتهای مالی، مشیص کند. در مواقع مدتضی، حسابرس باید اظهارنظر خود را نسبت به یک صـورت مـالی یـا اجـز    

 ( 16ـ به گزارش حسابرس اوافه کند. )رک: بند ت“ سایر بندهای توویحی”یا “ بند تأکید بر مطلض خاص”یک صورت مالی تعدیل کند یا 

                                                      
 22-، بند ت“(1401شده  یدنظر)تجد یکار حسابرس یطتوافق در خصوص شرا” 210استاندارد حسابرسی  .1

 2، بند 200استاندارد حسابرسی  .2

معمولاً به مجموعة کامل صورتهای مالی که طبق الزامات ااراوب گزارشگری مالی “ صورتهای مالی”دهد که اصطلاح  ر، توویح می  ـ 13د ، بن200استاندارد حسابرسی  .3
 تواند به یک صورت مالی منفرد نیز اطلاق شود مربوط تعیین شده است اشاره دارد ولی می

 (“1401مالی )تجدید نظر شده  صورتهایگزارشگری نسبت به اظهارنظر و ”، 700استاندارد حسابرسی  .4
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اگر حسابرس به این نتیجه برسد که ارائه اظهارنظر مردود یا عدم اظهارنظر نسبت به مجموعه کامل صورتهای مالی واحد تجـاری بـه عنـوان     . 15

کند، نباید نسبت  حسابرس در همان گزارشی که نسبت به صورتهای مالی صادر می 7051ه واحد وروری است، طبق استاندارد یک مجموع
دهـد، اظهـارنظر تعـدیل نشـده ارائـه       ای از صورتهای مالی را تشکیل می به یکی از صورتهای مالی آن مجموعه یا اجزای آن که بیش عمده

عنـوان یـک    ای با اظهارنظر مردود یا عدم اظهارنظر نسبت به مجموعه کامل صـورتهای مـالی بـه    تعدیل نشدهکند؛ زیرا ارائه انین اظهارنظر 
 ( 17ـ مجموعه واحد در تناقض خواهد بود. )رک: بند ت

ن یـک مجموعـه   عنوا اگر حسابرس به این نتیجه برسد که ارائه اظهارنظر مردود یا عدم اظهارنظر نسبت به مجموعه کامل صورتهای مالی به . 16

با حسابرسی جداگانه اجزای آن صورتهای مالی ارائه اظهارنظر تعدیل نشده مناسض اسـت،   ارتباط واحد وروری است، ولی با این حال در

 شرایط زیر نسبت به آن جزء خاص اظهارنظر تعدیل نشده ارائه کند: حسابرس باید تنها در
لی همراه با گزارش حسابرس نسـبت بـه مجموعـه کامـل صـورتهای مـالی، کـه        گزارش حسابرس نسبت به جزء خاص صورتهای ما ـ الف

 حاوی اظهارنظر مردود یا عدم اظهارنظر است، منتشر نشود ؛ و
 ای از مجموعه کامل صورتهای مالی واحد تجاری را تشکیل ندهد. آن جزء خاص، بیش عمده ـ ب

ن یک مجموعه واحد اظهارنظر مردود یا عدم اظهارنظر ارائه کند، نباید نسبت عنوا اگر حسابرس نسبت به مجموعه کامل صورتهای مالی به . 17
به یک صورت مـالی، همـراه بـا     به یکی از صورتهای مالی آن مجموعه اظهارنظر تعدیل نشده ارائه نماید. حتی اگر گزارش حسابرس نسبت 

حد، که حاوی اظهارنظر مردود یا عدم اظهارنظر اسـت،  عنوان یک مجموعه وا گزارش حسابرس نسبت به مجموعه کامل صورتهای مالی به
منتشر نشود، باز هم حسابرس نباید نسبت به یکی از صورتهای مالی آن مجموعه اظهارنظر تعدیل نشده ارائه کند، زیرا فرض غالض این است 

 دهد. ای از مجموعه کامل صورتهای مالی را تشکیل می که یک صورت مالی، بیش عمده

*** 

 کاربردی توضیحات

 (1)رک : بند دامنه کاربرد 

واحـد   رابطه با ووعیت مالی، عملکرد مـالی یـا جریانهـای ندـدی گذشـته یـک       اطلاعاتی در“ اطلاعات مالی تارییی”منظور از اصطلاح  .1ـ ت

 .2شود تجاری است که اساساً از سیستم حسابداری آن واحد، استیراج می
ارائه اطلاعات مالی به صورت سـازمان یافتـه، شـامل یادداشـتهای تووـیحی مربـوط، بـه قصـد ارائـه          به معنای “ صورتهای مالی”اصطلاح  .2ـ ت

اطلاعات در مورد منابع اقتصادی و تعهـدات واحـد تجـاری در یـک مدطـع زمـانی و ت ییـرات آنهـا در یـک دوره زمـانی براسـاس یـک             
تهای مـالی اشـاره دارد کـه براسـاس الزامـات اـاراوب       ااراوب گزارشگری مالی است. این اصطلاح معمولاً به مجموعه کامـل صـور  

 3شود. گزارشگری مالی مربوط مشیص می
ایـن اسـتانداردها، در صـورت لـزوم، هنگـام       4اسـت.  حسابرسی برای حسابرسی مجموعه کامل صورتهای مالی تدوین شده  استانداردهای .3ـ ت

شود. این استاندارد بـه انجـام ایـن     اجزای یک صورت مالی تعدیل میحسابرسی سایر اطلاعات مالی تارییی از قبیل یک صورت مالی یا 
 هایی از سایر اطلاعات مالی تارییی، ارائه شده است.( ، نمونه1کند. )در پیوست  کار کمک می

 5شود. می انجام 3000ـ 3999جز حسابرسی و بررسی اجمالی اطلاعات مالی تارییی، براساس استانداردهای  خدمات اطمینان بیشی به .4ـ ت
 

                                                      
 “(1401شده  یدنظر)تجد شده در گزارش حسابرس مستدل اظهارنظرهای تعدیل”، 705استاندارد حسابرسی  .1

 ب  ـ 13، بند 200استاندارد حسابرسی  .2

 ر  ـ 13، بند 200استاندارد حسابرسی .3

 2، بند 200استاندارد حسابرسی .4
 “جز حسابرسی و بررسی اجمالی خدمات اطمینان بیشی به”، 3000 ـ 3999استانداردهای  .5



 805استاندارد حسابرسی 

 لی یا اجزای یک صورت مالیملاحظات خاص در حسابرسی یک صورت ما

 

6 

 ملاحظات پذیرش کار

 (7)رک: بندبکارگیری استانداردهای حسابرسي 

حسابرس باید الف( الزامات اخلاقی مربوط به حسابرسی صورتهای مالی شامل الزامات مـرتبط بـا اسـتدلال، و ب(     200براساس استاندارد  .5ـ ت
حسابرس باید همه الزامات یک  200براین، طبق استاندارد   د. افزونکلیه استانداردهای حسابرسی مرتبط با هر کار حسابرسی را رعایت کن

استاندارد را رعایت کند مگر اینکه باتوجه به شرایط کار حسابرسی، کل استاندارد نامربوط باشد یا الزام خاصی به دلیل شرایط بکارگیری 
د که برای دستیابی به هدف الزام خاصی از یک استاندارد، آن، نامربوط باشد. در شرایط استثنایی، حسابرس ممکن است به این نتیجه برس

 .1انحراف از آن الزام و اجرای روشهای حسابرسی جایگزین وروری است
رعایت الزامات استانداردهای حسابرسی مرتبط با حسابرسی یک صورت مالی یا اجزای یک صورت مالی ممکن اسـت در مـواردی کـه     .6ـ ت

انـین مـواردی، حسـابرس اغلـض از      پذیر نباشـد. در  کند، امکان ی مالی واحد تجاری را حسابرسی نمیحسابرس، مجموعه کامل صورتها
کنـد، شـناخت    واحد تجاری و محیط آن، شامل کنترلهای داخلی همانند حسابرسی که مجموعه کامل صورتهای مـالی را حسابرسـی مـی   

ر اطلاعات حسابداری که در حسابرسی مجموعـه کامـل صـورتهای    ندارد. حسابرس همچنین درباره کیفیت کلی سوابق حسابداری یا سای
بـه  شود، شواهد حسابرسی در اختیار ندارد. بنابراین، حسابرس ممکـن اسـت بـرای تأییـد شـواهد حسابرسـی        مالی واحد تجاری کسض می

مـالی، بکـارگیری برخـی     یـک صـورت   اجـزای مورد حسابرسـی   آمده از سوابق حسابداری، به شواهد بیشتری نیاز داشته باشد. در دست
استانداردهای حسابرسی ممکن است مستلزم انجام کارهایی باشد که متناسض با جزء مورد حسابرسی نیست. برای مثـال، اگـر اـه ممکـن     

ریز حسابهای دریافتنی، مربوط باشد ولی ممکن است رعایت الزامـات آن اسـتاندارد    برای حسابرسی صورت 5702است الزامات استاندارد
یـک صـورت مـالی     اجزایدلیل میزان کار مورد نیاز، عملی نباشد. اگر حسابرس به این نتیجه برسد که حسابرسی یک صورت مالی یا به 

تر باشد  تواند عملی تواند درباره اینکه آیا انجام خدمتی دیگر به جای حسابرسی می پذیر نیست، می براساس استانداردهای حسابرسی امکان
 مذاکره کند. یا خیر، با مدیریت 

 (9ـ )رک: بندشکل اظهارنظر 

، 7004طبـق اسـتاندارد   3شکل اظهارنظر حسابرس به ااراوب گزارشگری مالی مربوط و هرگونه قوانین یا مدررات مربوط بسـتگی دارد.  .7ـ ت
”... حسابداری از عبارت  حسابرس هنگام ارائه اظهارنظر تعدیل نشده نسبت به مجموعه کامل صورتهای مالی تهیه شده طبق استانداردهای

کنـد )مگـر در    اسـتفاده مـی  “ دهـد  های بااهمیت، طبق استانداردهای حسابداری، به نحو مطلوب نشـان مـی   صورتهای مالی...، از تمام جنبه
 مواردی که ترتیض دیگری توسط قوانین یا مدررات الزامی شده باشد(. 

یک صورت مالی صراحتاً به نحوه ارائه آن صورت  اجزاییک صورت مالی یا مورد  ااراوب گزارشگری مالی مربوط ممکن است در .8ـ ت
مالی یا جزء خاص اشاره نکند. این مووو  ممکن است زمانی پیش آید که ااراوب گزارشگری مالی مربوط، برمبنای یک اـاراوب  

تهای مالی )برای مثال، اسـتانداردهای  گزارشگری مالی تدوین شده توسط یک مرجع مجاز یا شناخته شده برای تهیه مجموعه کامل صور
حسابداری ایران(، باشد. بنابراین، حسابرس این مطلض را بررسی خواهد کرد که آیا شکل مورد انتظار اظهارنظر، بـا توجـه بـه اـاراوب     

در اظهارنظر “ دهد ان میاهمیت ... به نحو مطلوب نش های با از تمام جنبه”گزارشگری مالی مربوط، مناسض است یا خیر. استفاده از عبارت 
 باشد: زیرتواند متأثر از عوامل  حسابرس، می

   اینکه آیا در ااراوب گزارشگری مالی مربوط به طور صریح یا ومنی اشاره شده است که آن ااراوب صرفاً برای تهیه مجموعـه
 کامل صورتهای مالی کاربرد دارد یا خیر.

 ی:اینکه آیا یک صورت مالی یا اجزای یک صورت مال 

                                                      
 23تا  22، 18، 14، بندهای 200استاندارد حسابرسی  .1

 (“1401تداوم فعالیت )تجدید نظر شده ”، 570استاندارد حسابرسی  .2

 8، بند 200استاندارد حسابرسی  .3

 25، بند 700استاندارد حسابرسی .4
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o طور کامل با تمامی الزامات ااراوب برای آن صورت مالی یا آن اجزا مطابدت دارد، و ارائه آن صـورت مـالی یـا آن اجـزا      به
 باشد، یا خیر. شامل یادداشتهای لازم می

o  خیر.حسض ورورت و به منظور ارائه مطلوب، حاوی اطلاعاتی فراتر از اطلاعات الزامی شده به طور مشیص در ااراوب است یا 

 ای است.  تصمیم حسابرس درباره شکل مورد انتظار اظهارنظر، نیازمند اعمال قضاوت حرفه

 (10)رک: بندریزی و اجرای حسابرسي  ملاحظات برنامه

کـه تنهـا اجـزای یـک صـورت مـالی، حسابرسـی         مربوط بودن هریک از استانداردهای حسابرسی مستلزم بررسی دقیق است. حتی زمـانی  . 9ـ ت

اثر تدلض، معاملات بـا   تواند در شوند، زیرا آن اجزا می اساساً، مربوط تلدی می 570و  5502، 2401استانداردهایی اون استاندارد  شود، می
 اشیاص وابسته یا بکارگیری نادرست فرض تداوم فعالیت، تحریف شود.

است، باید در صورت لزوم هنگام حسابرسـی یـک    ین شدهعلاوه بر این، استانداردهای حسابرسی که برای حسابرسی صورتهای مالی تدو . 10ـ ت
هـای کتبـی دریـافتی از مـدیریت دربـاره مجموعـه کامـل         بـرای نمونـه، تاییدیـه    یک صورت مالی، تعـدیل شـوند.   اجزایصورت مالی یا 

رشـگری مـالی   های کتبی درباره ارائه یک صورت مالی یا اجـزای یـک صـورت مـالی براسـاس اـاراوب گزا       صورتهای مالی با تاییدیه
 شود. مربوط، جایگزین می

هنگام حسابرسی یک صورت مالی یا اجزای یک صـورت مـالی همـراه بـا حسابرسـی مجموعـه کامـل صـورتهای مـالی واحـد تجـاری،             .11ـ ت
آمده در اجرای بیشـی از حسابرسـی مجموعـه کامـل صـورتهای مـالی واحـد         به دستحسابرس ممکن است بتواند از شواهد حسابرسی 

، در حسابرسی یک صورت مالی یا اجزای یک صورت مالی استفاده کند. با این حال، استانداردهای حسابرسی، حسابرس را ملزم تجاری
ریزی و اجرا کند که شواهد حسابرسی کـافی و مناسـض    کند تا حسابرسی یک صورت مالی یا اجزای یک صورت مالی را انان برنامه می

 آورد. ستبه دبرای اظهارنظر نسبت به آنها، 
هر یک از صورتهای مالی منعک  در مجموعه کامل صورتهای مالی و بسیاری از اجـزای آن صـورتهای مـالی و یادداشـتهای تووـیحی       .12ـ ت

یک صورت مالی، حسابرس ممکن است نتوانـد   اجزایمربوط، به همدیگر مرتبط هستند. بنابراین، هنگام حسابرسی یک صورت مالی یا 
یک صورت مالی را مورد رسیدگی قرار دهـد. در نتیجـه، ممکـن اسـت نیـاز باشـد حسـابرس        اجزای ورت مالی یا صورت مجزا آن ص به

 به هدف حسابرسی اجرا کند. رابطه با اقلام مرتبط به هم برای دستیابی روشهایی را در
تر از سطح اهمیـت مشـیص    است پایین یک صورت مالی ممکن اجزایبر این، سطح اهمیت تعیین شده برای یک صورت مالی یا  علاوه .13ـ ت

شده برای مجموعه کامل صورتهای مالی واحد تجاری باشد، که این مووو  بر ماهیت، زمانبنـدی اجـرا و میـزان روشـهای حسابرسـی و      
 ارزیابی تحریفهای اصلاح نشده تأثیر خواهد داشت.

 (11)رک: بندملاحظات گزارشگری 

پردازد که آیا صورتهای مالی حاوی موارد افشای کافی هست تا  ام اظهارنظر، به ارزیابی این مطلض می، حسابرس هنگ700طبق استاندارد  .14ـ ت

 در 3کنندگان مورد نظر بتوانند تأثیر معاملات و رویدادهای بااهمیت بر اطلاعات منعک  در آن صـورتهای مـالی را درک کننـد.    استفاده

به این مووو  مهم است که آن صورت مالی یـا آن اجـزا، شـامل یادداشـتهای      یک صورت مالی توجه اجزایمورد یک صورت مالی یا 
کننـدگان مـورد نظـر     توجه به الزامات ااراوب گزارشگری مالی مربوط، حاوی موارد افشای کافی باشد تا اسـتفاده  توویحی مربوط، با

ت بر اطلاعات منعک  در آن صـورت مـالی یـا آن    بتوانند اطلاعات آن صورت مالی یا جزء خاص و تأثیر معاملات و رویدادهای بااهمی
 را درک کنند. اجزا

 یک صورت مالی است. اجزایهایی از گزارش حسابرس نسبت به یک صورت مالی یا  این استاندارد در برگیرنده نمونه 2پیوست  .15ـ ت

                                                      
 (“1394شده  مالی )تجدیدنظر ارتباط با تدلض، در حسابرسی صورتهای مسئولیت حسابرس در”، 240استاندارد حسابرسی  .1

 (“1389اشیاص وابسته )تجدید نظر شده ”، 550استاندارد حسابرسی  .2

 ث ـ 13، بند700حسابرسی استاندارد  .3
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)رک: بنـدهای   سبت به مجموعه کامل صوورتهای موالي  اظهارنظر تعدیل شده، بند تأکید بر مطلب خاص یا سایر بندهای توضیحي در گزارش حسابرس ن
 (15و 14

سایر بندهای ”یا “ بند تأکید بر مطلض خاص”حتی اگر اظهارنظر تعدیل شده نسبت به مجموعه کامل صورتهای مالی واحد تجاری،  .16ـ ت
ین باور باشد که اشاره به صورت مالی یا آن اجزای حسابرسی شده مربوط نباشد حسابرس ممکن است کماکان بر ا ، به“توویحی

صورت مالی یا آن اجزا، مناسض است زیرا از نظر  یک به گزارش حسابرس نسبت “ سایر بندهای توویحی”موووعات مذکور در 
کنندگان از آن صورت مالی یا جزء حسابرسی شده یا گـزارش حسـابرس، سـودمند اسـت.      حسابرس، ذکر آن برای درک استفاده

 1(706)رک: استاندارد 
عملکـرد  به مجموعه کامل صورتهای مالی، ممکن است ارائه عدم اظهـارنظر نسـبت بـه     در شرایط بسیار نادر، در گزارش حسابرس نسبت  .17ـ ت

و  عملکـرد مـالی  و جریانهای نددی و اظهارنظر تعدیل نشده نسبت به ووعیت مالی، مناسض باشد، زیرا عدم اظهارنظر تنها نسـبت بـه    مالی

  2عنوان یک مجموعه واحد. شود، نه صورتهای مالی به ارائه می جریانهای نددی

                                                      
 8، بند “(1401شده  یدنظرتجد) زارش حسابرس مستدلبندهای تأکید بر مطلض خاص و سایر بندهای توویحی در گ”، 706استانداردحسابرسی  .1

 15، بند705، و استاندارد حسابرسی 8، بند ت ـ (“1395های اول دوره )تجدیدنظر شده  مانده –حسابرسی نیستین ”، 510استاندارد حسابرسی  .2
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 (3ـ )رک: بند ت: 1پیوست 
 هایی از اجزای یک صورت مالی نمونه

 کـالا، بـدهی مزایـای طـرح بازنشسـتگی، مبلـی دفتـری داراییهـای          و الوصول، موجودی مواد حسابهای دریافتنی، ذخیره مطالبات مشکوک
 در شرکتهای بیمه، شامل یادداشتهای توویحی مربوط.“ رات واقع شده و گزارش نشدهخسا”نامشهود، یا بدهی بابت 

 .صورت ریز داراییهای امانی نزد دیگران شامل یادداشتهای توویحی مربوط

 .صورت ریز مبلی دفتری داراییهای ثابت مشهود، شامل یادداشتهای توویحی مربوط

 شامل یادداشتهای توویحی.شده  صورت ریز میارج صرف شده برای اموال اجاره ،

 (15ـ )رک: بند ت :2پیوست
 یک صورت مالی   اجزایهایی از گزارش حسابرس نسبت به یک صورت مالی یا  نمونه

  گزارش حسابرس نسبت به یک صورت مالی تهیه شده طبق یک ااراوب با مداصد عمومی.1مثال : 
  بق یک ااراوب با مداصد خاص.به یک صورت مالی تهیه شده ط : گزارش حسابرس نسبت 2مثال

  به اجزای یک صورت مالی تهیه شده طبق یک ااراوب با مداصد خاص. : گزارش حسابرس نسبت 3مثال
 

 

 :1مثال 
 مفرووات:

 .)حسابرسی ترازنامه )یک صورت مالی 
 مدیره واحد تجاری طبق استانداردهای حسابداری تهیه شده است. ترازنامه توسط هیئت 

 در اظهارنظر حسابرس “ دهد نحو مطلوب نشان می های بااهمیت، ... به از تمام جنبه”تیجه رسیده است که استفاده از عبارت حسابرس به این ن
 مناسض است.

 گزارش حسابرس مستقل
 

 ]مخاطب گزارش[
شده است. این  تا ...، توسط این مؤسسه حسابرسی 1و یادداشتهای توویحی 13×1ماه  اسفند 29ترازنامه شرکت نمونه به تاریخ 

 مدیره شرکت تهیه شده است. صورت مالی توسط هیئت

 قبال صورت مالي مدیره در مسئولیت هیئت
مدیره شرکت است؛ این مسئولیت شامل طراحی،  مسئولیت تهیه صورت مالی یاد شده طبق استانداردهای حسابداری، با هیئت

ای که این صورت عاری از تحریف بااهمیت ناشی  گونه به اعمال و حفظ کنترلهای داخلی مربوط به تهیه صورت مالی است
 از تدلض یا اشتباه باشد.

 مسئولیت حسابرس
صورت مالی یاد شده براساس حسابرسی انجام شده طبق استانداردهای حسابرسی است.  مسئولیت این مؤسسه، اظهارنظر نسبت به

ریزی و اجرا  ای برنامه گونه ای را رعایت و حسابرسی را به تار حرفهکند این مؤسسه الزامات آیین رف استانداردهای مزبور ایجاب می
 صورت مالی مزبور، اطمینان معدول کسض شود.  کند که از نبود تحریف بااهمیت در

صورت مالی مزبور  حسابرسی شامل اجرای روشهایی برای کسض شواهد حسابرسی درباره مبالی و دیگر اطلاعات افشا شده در
صورت مالی ناشی از تدلض یا  بااهمیتوشهای حسابرسی به قضاوت حسابرس، از جمله ارزیابی خطرهای تحریف است. انتیاب ر

منظور طراحی روشهای  اشتباه، بستگی دارد. برای ارزیابی این خطرها، کنترلهای داخلی مربوط به تهیه و ارائه صورت مالی به
شود.  سبت به اثربیشی کنترلهای داخلی واحد تجاری، بررسی مینه به قصد اظهارنظر ن حسابرسی مناسض شرایط موجود، و

های حسابداری انجام شده براوردهای حسابداری استفاده شده و معدول بودن  حسابرسی همچنین شامل ارزیابی مناسض بودن رویه
 مدیره و نیز ارزیابی کلیت ارائه این صورت مالی است. توسط هیئت

 د حسابرسی کسض شده، برای اظهارنظر نسبت به صورت مالی یاد شده، کافی و مناسض است. این مؤسسه اعتداد دارد که شواه

 اظهارنظر
های بااهمیت،  ، از تمام جنبه13×1اسفند ماه 29نظر این مؤسسه، صورت مالی یاد شده، ووعیت مالی شرکت نمونه را در تاریخ  به

 دهد. نحو مطلوب نشان می طبق استانداردهای حسابداری، به
 ]امضای حسابرس[

 ]تاریخ گزارش حسابرس[
  تواند در سربرگ مؤسسه حسابرسی نیز درج شود[ میـ  ]نشانی حسابرس
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 :2مثال 
 مفرووات:

 .)حسابرسی صورت دریافتها و پرداختهای نددی )به عنوان یک صورت مالی 
 به درخواسـت یـک اعتبـار دهنـده      مدیره واحد تجاری و بر مبنای حسابداری نددی، در پاسخ صورت مالی مزبور توسط هیئت

 درباره اطلاعات جریان نددی، تهیه شده است. 

  در “ دهـد  های بااهمیـت، ... بـه نحـو مطلـوب نشـان مـی       از تمام جنبه”حسابرس به این نتیجه رسیده است که استفاده از عبارت
 اظهارنظر حسابرس مناسض است.

 یا استفاده از گزارش حسابرس، محدود نشده است. توزیع 
 

 

 گزارش حسابرس مستقل

 ]مخاطب گزارش[
تا ...، توسط  1، و یادداشتهای توویحی 13×1اسفند ماه  29صورت دریافتها و پرداختهای نددی شرکت نمونه برای سال مالی منتهی به 

یادداشت مدیره شرکت و بر مبنای حسابداری نددی توصیف شده در  این مؤسسه حسابرسی شده است. این صورت مالی توسط هیئت
 تهیه شده است. توویحی ...

 قبال صورت مالي مدیره در مسئولیت هیئت
مدیره  مسئولیت تهیه صورت مالی یاد شده بر مبنای حسابداری نددی توصیف شده در یادداشت توویحی...، با هیئت

رایط موجود و شرکت است؛ این مسئولیت شامل توجیه قابل قبول بودن مبنای یاد شده برای تهیه صورت مالی در ش
ای که این صورت عاری از تحریف  گونه طراحی، اعمال و حفظ کنترلهای داخلی مربوط به تهیه صورت مالی است به

 بااهمیت ناشی از تدلض یا اشتباه باشد.

 مسئولیت حسابرس
های حسابرسی است. صورت مالی یاد شده براساس حسابرسی انجام شده طبق استاندارد مسئولیت این مؤسسه، اظهارنظر نسبت به

ریزی و اجرا  ای برنامه گونه ای را رعایت و حسابرسی را به کند این مؤسسه الزامات آیین رفتار حرفه استانداردهای مزبور ایجاب می
 صورت مالی مزبور، اطمینان معدول کسض شود.  کند که از نبود تحریف بااهمیت در

برسی درباره مبالی و دیگر اطلاعات افشا شده در صورت مالی مزبور حسابرسی شامل اجرای روشهایی برای کسض شواهد حسا
است. انتیاب روشهای حسابرسی به قضاوت حسابرس، از جمله ارزیابی خطرهای تحریف بااهمیت صورت مالی ناشی از تدلض یا 

منظور طراحی روشهای  لی بهاشتباه، بستگی دارد. برای ارزیابی این خطرها، کنترلهای داخلی مربوط به تهیه و ارائه صورت ما
شود.  نه به قصد اظهارنظر نسبت به اثربیشی کنترلهای داخلی واحد تجاری، بررسی می حسابرسی مناسض شرایط موجود، و

های حسابداری انجام شده براوردهای حسابداری استفاده شده و معدول بودن  حسابرسی همچنین شامل ارزیابی مناسض بودن رویه
 و نیز ارزیابی کلیت ارائه این صورت مالی است. مدیره توسط هیئت

 این مؤسسه اعتداد دارد که شواهد حسابرسی کسض شده، برای اظهارنظر نسبت به صورت مالی یاد شده، کافی و مناسض است. 

 اظهارنظر
اسفند ماه  29هی به نظر این مؤسسه، صورت مالی یاد شده، دریافتها و پرداختهای نددی شرکت نمونه را برای سال مالی منت به
 دهد. نحو مطلوب نشان می ، بر مبنای حسابداری نددی توصیف شده در یادداشت توویحی ....، بهبااهمیتهای  ، از تمام جنبه13×1

 تأکید بر مطلب خاص

ابداری را کنندگان را به یادداشت توویحی .... صورت مالی که مبنای حس این مؤسسه، بدون تعدیل اظهارنظر خود، توجه استفاده
به منظور فراهم آوردن اطلاعات برای ... تهیه شده است. بنابراین، صورت  کند. صورت مالی مذکور توصیف کرده است، جلض می

 مالی مذکور ممکن است برای مداصد دیگر، مناسض نباشد.
 ]امضای حسابرس[

 ]تاریخ گزارش حسابرس[

 یز درج شود[تواند در سربرگ مؤسسه حسابرسی ن ـ می ]نشانی حسابرس
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 :3مثال 
 مفرووات:

 .)حسابرسی مطالبات شرکت نمونه از ... )یک جزء از یک صورت مالی 

 مدیره واحد تجاری و طبق الزامات گزارشگری مالی تدوین شده توسط ...، تهیه شده است.  اطلاعات مالی توسط هیئت 

 .توزیع گزارش حسابرس، محدود شده است 

 

 گزارش حسابرس مستقل

 اطب گزارش[]مخ
ریز،  ، توسط این مؤسسه حسابرسی شده است. این صورت13×1اسفند ماه  29صورت ریز مطالبات شرکت نمونه از ... به تاریخ 

 مدیره و براساس الزامات گزارشگری مالی تدوین شده توسط ...، تهیه شده است. توسط هیئت

 قبال صورت ریز مطالبات مدیره در مسئولیت هیئت
مدیره شرکت است؛ این مسئولیت  ه صورت ریز یاد شده طبق الزامات گزارشگری مالی تدوین شده توسط ...، با هیئتمسئولیت تهی

ریز عاری از  ای که این صورت گونه ریز مطالبات است به شامل طراحی، اعمال و حفظ کنترلهای داخلی مربوط به تهیه صورت
 تحریف بااهمیت ناشی از تدلض یا اشتباه باشد.

 حسابرس ولیتمسئ
ریز یاد شده براساس حسابرسی انجام شده طبق استانداردهای حسابرسی است.  صورت مسئولیت این مؤسسه، اظهارنظر نسبت به

ریزی و اجرا  ای برنامه گونه ای را رعایت و حسابرسی را به کند این مؤسسه الزامات آیین رفتار حرفه استانداردهای مزبور ایجاب می
 ریز مزبور، اطمینان معدول کسض شود.  صورت تحریف بااهمیت درکند که از نبود 

ریز مزبور است.  صورت حسابرسی شامل اجرای روشهایی برای کسض شواهد حسابرسی درباره مبالی و دیگر اطلاعات افشا شده در
از تدلض یا اشتباه،  ریز ناشی صورت بااهمیتانتیاب روشهای حسابرسی به قضاوت حسابرس، از جمله ارزیابی خطرهای تحریف 

منظور طراحی روشهای حسابرسی  ریز به بستگی دارد. برای ارزیابی این خطرها، کنترلهای داخلی مربوط به تهیه و ارائه صورت
شود. حسابرسی  نه به قصد اظهارنظر نسبت به اثربیشی کنترلهای داخلی واحد تجاری، بررسی می مناسض شرایط موجود، و

های حسابداری انجام شده توسط براوردهای حسابداری استفاده شده و معدول بودن  مناسض بودن رویه همچنین شامل ارزیابی
 ریز است. مدیره و نیز ارزیابی کلیت ارائه این صورت هیئت

 این مؤسسه اعتداد دارد که شواهد حسابرسی کسض شده، برای اظهارنظر نسبت به صورت ریز مطالبات، کافی و مناسض است. 

 ظراظهارن
، از تمام 13×1اسفند ماه  29صورت ریز مطالبات شرکت نمونه از ... به تاریخ  نظر این مؤسسه، اطلاعات مالی مندرج در به

 های بااهمیت، طبق الزامات گزارشگری مالی تدوین شده توسط....، تهیه شده است. جنبه

 تأکید بر مطلب خاص

ریز  ریز که مبنای تهیه صورت کنندگان را به یادداشت توویحی ... صورت دهاین مؤسسه، بدون تعدیل اظهارنظر خود، توجه استفا
نماید. صورت ریز مزبور برای استفاده شرکت نمونه به منظور ... تهیه شده است. بنابراین،  مطالبات را توصیف کرده است، جلض می

ی شرکت نمونه و ... تهیه شده است و نباید بین ریز ممکن است برای مداصد دیگر، مناسض نباشد. این گزارش صرفاً برا این صورت
 اشیاص دیگر توزیع شود.

 ]امضای حسابرس[
 ]تاریخ گزارش حسابرس[

 تواند در سربرگ مؤسسه حسابرسی نیز درج شود[ ـ می ]نشانی حسابرس

 


